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A imensa e importante tarefa de elaborar o PDUI da Região Metropolitana de São Paulo, em cada 

uma de suas sub-regiões, trouxe-nos o desafio de integrar setor público e sociedade civil, no que diz 

respeito aos temas metropolitanos. 

Tem sido esta, sem dúvida, uma espetacular oportunidade para se colocar em prática a ideia de que 

o planejamento regional é, cada vez mais, a única saída para se encontrar soluções rápidas e 

econômicas para a grande maioria da população. 

Na Sub-Região Sudoeste, em especial, as mais de sessenta reuniões, cinco câmaras temáticas 

instaladas e 285 propostas enviadas ao Caderno Preliminar do PDUI – fruto da participação dos 

profissionais envolvidos – são provas do excelente trabalho executado por lá.  

Quero agradecer a dedicação de todos e recomendar, fortemente, uma leitura atenta deste 

documento, repleto de boas ideias, para que o conhecimento aqui registrado possa se espalhar e 

render frutos. 

Forte abraço, 

Edmur Mesquita 

Subsecretário de Estado de Assuntos Metropolitanos 
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Apresentação 

 

O ano de 2017 foi extremamente dinâmico e produtivo para a Sub-Região Sudoeste. Com o advento do Plano 

de Desenvolvimento Urbano Integrado – PDUI, o número de reuniões se multiplicou, tendo sido realizadas um 

total de sessenta e duas reuniões. Foram instaladas pelo Conselho Consultivo – Consulti as Câmaras Temáticas 

do Turismo, da Mineração, de Organização do PDUI na Sub-Região, de Desenvolvimento Econômico, do Meio 

Ambiente, de Mobilidade Urbana, todas com a participação de técnicos dos governos municipais e da 

sociedade civil. Foi proposta e criada a Câmara Temática de Segurança Pública, que deverá atuar junto ao 

“Programa Recomeço”, da Secretaria Estadual de Desenvolvimento Social e que será instalada no inicio de 

2018. Foram realizadas Audiências Públicas nos oito municípios que compõem a sub-região, que contou com a 

participação de 372 pessoas e entregues 285 contribuições ao Caderno Preliminar de Propostas - PDUI, o que 

demonstra o alto índice de interesse da população e dos governos municipais. 

A integração entre todos os atores, governamental e sociedade civil, foi extremamente importante para a Sub-

Região, onde a discussão sobre os grandes temas Metropolitanos aproximou as ideias e a busca de soluções 

para os grandes problemas. A maior descoberta foi perceber que os temas se inter-relacionam e que não é 

mais possível apresentar soluções para um município, sem discutir as implicações com o outro. 

O desafio ora colocado é o aprofundamento dos conteúdos apresentados, a integração de todos os grupos e a 

consolidação dos conhecimentos alcançados por cada setor, com vistas à adequação dos planos diretores 

municipais, no que for possível, mesmo antes da aprovação da Lei do PDUI, pela Assembleia Legislativa do 

Estado de São Paulo. 

Outro aspecto a ser considerado e de suma relevância é o nível de maturidade que se está alcançando com o 

diálogo aberto e franco entre Governos Municipais, Sociedade Civil e Estado, na construção de uma relação de 

confiança e respeito mútuo.  

Para 2018, a agenda a ser construída é a da integração de todos os setores, com vistas ao exercício da 

“Governança” sub-regional, a discussão sobre as novas centralidades e o acompanhamento da tramitação do 

PDUI na Assembleia Legislativa do Estado. 
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CÂMARAS TEMÁTICAS 

Câmara Temática de Turismo, além de criar a Região Turística, Manancial, Aventura e Arte - RT, que agregou 

também o município de Ibiúna, garantiu a inclusão dos nove municípios no Mapa Turístico Brasileiro. A RT 

conta hoje com o apoio do Subsecretário de Assuntos Metropolitanos, do SEBRAE, da Fecomercio e da 

Secretaria de Turismo do Estado. Apresentou várias contribuições ao Caderno Preliminar de Propostas do 

PDUI, com vistas à vocação da Sub-Região. Encontra-se em fase de levantamento do potencial turístico da 

região e elaboração de roteiros turísticos. 

Outro tema abordado pela Câmara Temática é a retomada do “Trem Turístico” para os finais de semana, cujo 

trecho vai do município de Mairinque até Santos, passando pelos municípios de Ibiúna, Caucaia do Alto em 

Cotia, Aldeinha entre São Lourenço e Itapecerica e em Embu Guaçu. A Secretaria de Estado do Turismo já 

destacou técnicos para trabalhar junto aos técnicos da Câmara Temática. Ainda, será agendada uma reunião 

com a Concessionária Rumo, que opera o trecho mencionado e com o Secretário de Estado dos Transportes. 

Câmara Temática de Mineração, aprofundou os seus conhecimentos e entendimento sobre a matéria por 

meio de reuniões sistemáticas com CPRM – Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais, IG – Instituto 

Geológico, COMIN - Comitê da Cadeia Produtiva da FIESP, Subsecretaria de Mineração do Estado, Secretaria 

do Meio Ambiente do Estado e IPT – Instituto de Pesquisas Tecnológicas, o que possibilitou apresentar 

contribuições articuladas com todos os setores, nas audiências públicas do PDUI. No momento, encontra-se 

em fase de estudos para a adequação dos planos diretores municipais. Também, está sendo realizado 

levantamento das empresas por município da sub-região, verificando se estão ou não regulares, tendo em 

vista a arrecadação da CFEM – Compensação Financeira pela Exploração de Recursos Minerais. Uma vez 

concluído, o levantamento será encaminhado à apreciação de cada prefeito dos municípios sub-regionais. Por 

fim, busca-se parceria com Secretaria Estadual de Desenvolvimento Econômico, Ciência, Tecnologia e 

Inovação, para a inclusão da sub-região no PATEM - Programa de Apoio Tecnológico aos Municípios. 

Câmara Temática de Desenvolvimento Econômico, composta por representantes da região na área, dentre 

elas a ACISE – Associação Comercial, Industrial e de Serviços de Embu e Região, analisou o Caderno Preliminar 

de Propostas do PDUI e apresentou diversas contribuições estruturadas, nos quatro eixos das Funções Públicas 

de Interesse Comum abordados no PDUI/RMSP: Desenvolvimento Econômico, Social e Territorial; Habitação e 

Vulnerabilidade Social; Meio Ambiente, Saneamento e Recursos Hídricos; Mobilidade, Transporte e Logística e 
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Macrozoneamento. Encontra-se em fase de definição de prioridades e levantamento de informações para o 

mapeamento de indústrias, empresas de serviços e comércio da sub-região, com olhar voltado para o 

potencial econômico, para a geração de emprego e renda, a manutenção das empresas existentes e a 

possibilidade de novos empreendimentos, dentre eles a instalação do Porto Seco no eixo BR116, entre os 

municípios de São Lourenço da Serra e Itapecerica da Serra, eixo Mercosul, que já conta com uma linha férrea 

para escoamento de produtos até o Porto de Santos. Conta com o apoio da Subsecretaria de Assuntos 

Metropolitanos e buscará apoio no “Investe São Paulo” e na Secretaria Estadual de Desenvolvimento 

Econômico, Ciência, Tecnologia e Inovação. Estuda a realização de um Workshop com o setor para 2018. 

Câmara Temática de Meio Ambiente, dentre as prioridades levantadas pela câmara, a mais relevante se 

refere à Lei Específica. A adequação de alguns artigos da lei, não polêmicos e pactuados com a Secretaria de 

Estado do Meio Ambiente, ”desengessará” os municípios e dará maior autonomia a todos. Este tema está em 

fase de negociação com a CETESB e com a ALESP. Outra abordagem que está em estudo se refere à Água e ao 

Saneamento Básico, fundamentais a Sub-Região que se encontra em área de preservação ambiental, 

responsável, em parte pela produção da água que abastece São Paulo. Quatro dos seus municípios encontram-

se 100% em área de preservação. 

Câmara Temática de Mobilidade Urbana, encontra-se em fase de levantamento de prioridades, porém, um 

dos temas em destaque e em estudo diz respeito às marginais de um trecho da Rodovia Regis Bittencourt – 

BR116, que já estava aprovada em Audiência Pública e com a destinação de recursos, a ser executada pela 

“Arteris”. Foi alterada sem o conhecimento prévio de técnicos das prefeituras e da sociedade civil. Tudo indica 

que houve alguma negociação entre a concessionária e os ex-prefeitos por outras obras; A ideia da Câmara é 

reverter esse processo com o apoio dos atuais prefeitos e Estado. O responsável pela concessionária na sub-

região reuniu-se com a Câmara Temática na região e esta com o superintendente da empresa, em sua sede, 

em Registro, na primeira quinzena de dezembro, para conhecer todo o projeto e definir novas estratégias para 

o caso. 

Câmara Temática de Organização do PDUI, essa Câmara teve um papel fundamental na organização da região 

no tocante à orientação, mobilização, participação e apoio na Assembleia Pública de Escolha de 

Representantes da Sociedade Civil para integrarem a Comissão Técnica e o Comitê Executivo do PDUI e 

também nas 08 Audiências Públicas municipais, para discussão do conteúdo do Caderno Preliminar de 
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Propostas. O próximo passo será acompanhar a participação dos representantes do Governo e da Sociedade 

Civil, nas instâncias do Plano, em SP. 

 

NOVO 

Um novo tema que comporá o PDUI e que entrou em discussão com representantes de todos os municípios da 

Sub-Região, nesse final de novembro, é o tema das “Novas Centralidades”.  A reunião foi realizada na Emplasa, 

com o GT de Centralidades de São Paulo. Com certeza, um tema fundamental para o Desenvolvimento 

Econômico e organizacional das Sub-Regiões e da RMSP, agregando todas as Câmaras Temáticas da Sub-

Região Sudoeste. 

Está agendado para fevereiro de 2018 um seminário sobre os temas (i) Centralidades (ii) Sistema de 

Informações Metropolitanas - SIM e (iii) Desenvolvimento Econômico, Ambiental e Social.  

 

Brigida Sacramento Carvalho dos Santos 

Assessora Especial da Subsecretaria de Assuntos Metropolitanos – Casa Civil 

Coordenadora da Sub-Região Sudoeste da RMSP 

 

 

 



 

 

Reuniões da Coordenação,  
Grupos de Trabalho - GTs e 

das Câmaras Temáticas 
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Reunião da Câmara Temática Especial do PDUI da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com apresentação do Sr. Pedro 
Suarez, Técnico da Emplasa e participação do Sr. Jorge Costa, Prefeito Municipal de Itapecerica da Serra e Presidente 
do Consulti; Sr. José Aparecido Alves, Vice-presidente do Consulti e vereador pelo município de Taboão da Serra; Sr. 
Agildo Bacelar, Presidente da Câmara Municipal de Embu Guaçu e Sr. Djalma Lima de Oliveira, Presidente da Câmara 
Municipal de Vargem Grande Paulista 
Data: 31/03/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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Reunião Preparatória para a 18ª Reunião do Consulti da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com o Sr. José Jaime 
Sznelwar, Subsecretário de Estado de Mineração; Técnicos da Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais (CPRM) e 
Assessores do Deputado João Caramez 
Tema: Mineração 
Data: 11/04/2017 
Local: Subsecretaria de Assuntos Metropolitanos – Casa Civil - SP 
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Reunião sobre o PDUI com Vereadores da Câmara Municipal de Itapecerica da Serra 
Data: 28/04/2017 
Local: Câmara Municipal de Itapecerica da Serra 
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1ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com participação do Sr. Jorge Costa, 
Prefeito Municipal de Itapecerica da Serra e Presidente do Consulti 
Data: 22/05/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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Reunião sobre o PDUI com Vereadores e Secretários Municipais de Juquitiba 
Data: 23/05/2017 
Local: Câmara Municipal de Juquitiba 
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Reunião preparatória para a 1ª Reunião da Câmara Temática de Mineração da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com o 
Sr. Marcio José Remédio, Superintendente Regional de São Paulo, da Companhia de Pesquisa de Recursos Minerais 
(CPRM) e técnicos 
Data: 26/05/2017 
Local: Subsecretaria de Assuntos Metropolitanos – Casa Civil - SP 
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2ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP 
Data: 29/05/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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1ª Reunião da Câmara Temática de Mineração da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação da Companhia 
de Pesquisa de Recursos Minerais (CPRM)  
Data: 01/06/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes – ACISE 
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3ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 08/06/2017 
Local: Parque do Lago Francisco Rizzo - Embu das Artes 
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2ª Reunião da Câmara Temática de Mineração da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 22/06/2017 
Local: Associação dos Arquitetos, Engenheiros e Técnicos de Cotia – AETEC 
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4ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação do Sr. Jorge Silveira 
Duarte (Fecomércio) e da Sra. Claudia Lieko Itano, Gerente da Unidade Osasco do Senac  
Data: 23/06/2017 
Local: Associação dos Arquitetos, Engenheiros e Técnicos de Cotia – AETEC 
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Reunião sobre Mineração com a Geóloga Sonia Abissi Nogueira – Instituto Geológico 
Data: 27/06/2017 
Local: Subsecretaria de Assuntos Metropolitanos – Casa Civil - SP 
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Reunião sobre Mineração com o Sr. Fernando Mendes Valverde, Presidente da Associação Nacional das Entidades de 
Produtores de Agregados para Construção Civil (ANEPAC) e Sra. Glaucia Cuchierato, do Comitê da Cadeia Produtiva da 
Mineração da Fiesp (COMIN) 
Data: 18/07/2017 
Local: Subsecretaria de Assuntos Metropolitanos – Casa Civil – SP 
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Reunião da Câmara Temática Especial do PDUI da Sub-Região Sudoeste da RMSP 
Data: 24/07/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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5ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação do Sr. Vanilson 
Fickert, da Secretaria Estadual de Turismo e Sr. Jorge Silveira Duarte, da Fecomércio 
Data: 01/08/2017 
Local: Rio Abaixo Rafting & Aventura - Juquitiba 
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Reunião da Câmara Temática Especial do PDUI da Sub-Região Sudoeste da RMSP 
Data: 08/08/2017 
Local: Centro das Indústrias do Estado de São Paulo - CIESP – Regional de Cotia 
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Reunião da Comissão de Organização da Assembleia Pública Regional para escolha dos Membros da Sociedade Civil 
para o Comitê Executivo e Comissão Técnica do PDUI da RMSP e das Audiências Públicas Municipais 
Data: 08/08/2017 
Local: Centro das Indústrias do Estado de São Paulo - CIESP – Regional de Cotia 
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3ª Reunião da Câmara Temática de Mineração da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação do Sr. Fernando 
Mendes Valverde, Presidente da ANEPAC; Sra. Sonia Abissi Nogueira, do Instituto Geológico (IG) e Sra. Vivian Marrani 
A. Marques, da Diretoria de Controle e Licenciamento Ambiental da CETESB 
Data: 10/08/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes – ACISE 
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Reunião da Comissão de Organização da Assembleia Pública Regional para escolha dos Membros da Sociedade Civil 
para o Comitê Executivo e Comissão Técnica do PDUI da RMSP e das Audiências Públicas Municipais 
Data: 14/08/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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Reunião do Grupo de Desenvolvimento Econômico da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação do Sr. Jorge 
Costa, Prefeito Municipal de Itapecerica da Serra e Presidente do Consulti e Sr. Josué Ramos, Prefeito Municipal de 
Vargem Grande Paulista 
Data: 14/08/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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Reunião sobre o PDUI com o Comitê da Cadeia Produtiva da Mineração da FIESP – COMIN, Subsecretaria de 
Mineração, Companhia Ambiental do Estado de São Paulo - CETESB, Instituto Geológico (IG) e EMPLASA 
Data: 16/08/2017 
Local: Subsecretaria de Assuntos Metropolitanos – Casa Civil - SP 
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Reunião para escolha dos representantes da Sub-Região Sudoeste da RMSP para a Câmara Temática Metropolitana 
de Transporte de Pessoas e Câmara Temática Metropolitana de Transporte de Cargas do CDRMSP, com a participação 
do Deputado Estadual, Marcio Camargo e demais prefeitos 
Data: 21/08/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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6ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação do Sr. Jorge Silveira 
Duarte, da Fecomércio 
Data: 22/08/2017 

Local: Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial - Senac de Taboão da Serra 
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Reunião da Câmara Temática Especial do PDUI da RMSP  
Data: 24/08/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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Reunião da Comissão de Organização da Assembleia Pública Regional para escolha dos membros da sociedade civil 
para o Comitê Executivo e Comissão Técnica do PDUI da RMSP e das Audiências Públicas Municipais 
Data: 24/08/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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Assembleia Pública Regional para escolha dos Membros da Sociedade Civil para o Comitê Executivo e Comissão 
Técnica do PDUI da RMSP, com a participação do Sr. Ayres Scorsatto, Prefeito Municipal de Juquitiba; Sr. Hugo Prado, 
Presidente da Câmara Municipal de Embu das Artes; Sr. Jorge Costa, Prefeito Municipal de Itapecerica da Serra e 
Presidente do Consulti; Sr. José Aparecido Alves, Vice-Presidente do Consulti e Vereador pelo Município de Taboão da 
Serra e Sr. Josué Ramos, Prefeito Municipal de Vargem Grande Paulista 
Data: 26/08/2017 
Local: Parque do Lago Francisco Rizzo – Embu das Artes 
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Reunião da Comissão de Organização das Audiências Públicas Municipais do PDUI da Sub-Região Sudoeste da RMSP 
Data: 05/09/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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Reunião da Comissão de Organização das Audiências Públicas Municipais do PDUI da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 11/09/2017 
Local: Secretaria Municipal de Habitação de Cotia 
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Reunião com os Representantes da Sociedade Civil Eleitos para a Comissão Técnica e Comitê Executivo do PDUI da 
RMSP e Comissão de Organização das Audiências Públicas Municipais do PDUI – Sub-Região Sudoeste - RMSP  
Data: 13/09/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes - ACISE 
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4ª Reunião da Câmara Temática de Mineração da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação do Sr. Marcelo 
Sampaio, do Comitê da Cadeia Produtiva da Mineração da FIESP (COMIN) 
Data: 14/09/2017 
Local: Associação dos Arquitetos, Engenheiros e Técnicos de Cotia - AETEC 
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7ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação da Sra. Zelia Lima, 
do SENAC - Unidade Taboão da Serra 
Data: 15/09/2017 
Local: Prédio da Terceira Idade – São Lourenço da Serra 
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5ª Reunião da Câmara Temática de Mineração da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação do Sr. Marcelo 
Sampaio, do Comitê da Cadeia Produtiva da Mineração da FIESP (COMIN) 
Data: 19/09/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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8ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP. 
Data: 22/09/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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Reunião Geral dos Grupos de Trabalho, Câmaras Temáticas e Coordenação do PDUI da Sub-Região Sudoeste da RMSP, 
com participação do Sr. José Aparecido Alves, Vice-presidente do Consulti e vereador pelo município de Taboão da 
Serra 
Data: 25/09/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes - ACISE 
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Reunião da Comissão de Organização das Audiências Públicas Municipais do PDUI da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 09/10/2017 
Local: Posto de Informações Turísticas de Cotia - PIT 
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Reunião com o Dr. Edmur Mesquita – Subsecretário de Assuntos Metropolitanos, Sr. Ary Antonio Despezzio Cintra, 
Prefeito Municipal de São Lourenço da Serra; Sr. Josué Silveira Ramos, Prefeito Municipal de Vargem Grande Paulista 
e Técnicos da Sub-Região Sudoeste da RMSP, para tratar sobre o Trem Turístico da RT Mananciais, Aventura e Arte  
Data: 16/10/2017 
Local: Subsecretaria de Assuntos Metropolitanos – Casa Civil - SP 
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Reunião com a Diretoria da Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes – ACISE 
Debate sobre as propostas encaminhadas pela ACISE como contribuição ao Caderno Preliminar de Propostas do PDUI 
Data: 18/10/2017 
Local: São Paulo 

Evento sem registro fotográfico 
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1ª Reunião da Câmara Temática do Meio Ambiente da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 23/10/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 

Pauta: 

1. Escolha do Coordenador e Relator; 
2. Definição de Prioridades; 
3. Informes; 
 
Evento sem registro fotográfico 
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9ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP 
Data: 25/10/2017 
Local: Secretaria Municipal de Educação, Cultura, Esporte e Turismo de Vargem Grande Paulista 
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1ª Reunião da Câmara Temática de Desenvolvimento Econômico da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 26/10/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes - ACISE 
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2ª Reunião da Câmara Temática do Meio Ambiente da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 06/11/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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1ª Reunião da Câmara Temática de Mobilidade Urbana da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 07/11/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes - ACISE 
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2ª Reunião da Câmara Temática de Desenvolvimento Econômico da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 08/11/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes - ACISE 
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Audiência dos Representantes da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP com o Sr. Fabricio 
Cobra, Secretário Estadual de Turismo; Dr. Edmur Mesquita, Subsecretário de Assuntos Metropolitanos; Sr. Jorge 
Costa, Prefeito Municipal de Itapecerica da Serra e Presidente do Consulti; Sr. Josué Silveira Ramos, Prefeito 
Municipal de Vargem Grande Paulista; Sra. Maria Lucia da Silva Marques, Prefeita Municipal de Embu Guaçu; Sr. Ivan 
de Camargo Soares, Vice-prefeito de São Lourenço da Serra e Técnicos  
Data: 09/11/2017 
Local: Secretaria Estadual de Turismo 
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3ª Reunião da Câmara Temática de Meio Ambiente da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 13/11/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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6ª Reunião da Câmara Temática de Mineração da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 14/11/2017 
Local: Centro das Indústrias do Estado de São Paulo - CIESP – Regional de Cotia 
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3ª Reunião da Câmara Temática de Desenvolvimento Econômico da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 16/11/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes - ACISE 
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Reunião dos Representantes da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com o Sr. Luiz Petiz, 
Assessor Técnico de Gabinete da Secretaria Estadual de Turismo  
Inicio dos estudos para elaboração do Projeto do Trem Turístico 
Data: 23/11/2017 
Local: Secretaria Estadual de Turismo 

Reunião sem registro fotográfico 
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2ª Reunião da Câmara Temática de Mobilidade Urbana da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com participação do Sr. 
Ananias Junior, da Arteris S/A - Autopista Régis Bittencourt  
Data: 27/11/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes – ACISE 
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Reunião sobre novas centralidades com a EMPLASA e representantes da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 28/11/2017 
Local: Edifício Cidade I – São Paulo 
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10ª Reunião da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 29/11/2017 
Local: Sítio do Miro – Embu-Guaçu 
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Reunião dos Representantes da Câmara Temática de Meio Ambiente da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com o  
Sr. Geraldo do Amaral Filho, Diretor de Controle e Licenciamento Ambiental da CETESB e Sra. Vivian Marrani A. 
Marques 
Data: 29/11/2017 
Local: Companhia Ambiental do Estado de São Paulo - CETESB 
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7ª Reunião da Câmara Temática de Mineração da Sub-Região Sudoeste da RMSP, com a participação dos Srs. Luiz 
Carlos Tanno e Marsis Cabral Jr., do Instituto de Pesquisas Tecnológicas (IPT)  
Data: 30/11/2017 
Local: Centro das Indústrias do Estado de São Paulo - CIESP – Regional de Cotia 
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4ª Reunião da Câmara Temática de Desenvolvimento Econômico da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 01/12/2017 
Local: Associação Comercial, Industrial e Serviços de Embu das Artes – ACISE 
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4ª Reunião da Câmara Temática de Meio Ambiente da Sub-Região Sudoeste da RMSP  
Data: 04/12/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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3ª Reunião da Câmara Temática de Mobilidade Urbana da Sub-Região Sudoeste da RMSP com o Sr. Ananias Junior e 
Sr. Nelson Bossolan, Diretor-Superintendente da Arteris S/A – Autopista Régis Bittencourt 
Data: 11/12/2017 
Local: Registro / SP 
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Reunião de Confraternização da Câmara Temática de Turismo da Sub-Região Sudoeste da RMSP 
Data: 12/12/2017 
Local: Rio Abaixo Rafting & Aventura - Juquitiba 

 

  

 



 



 

 
 

Audiências Públicas 
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Audiências Públicas realizadas na Sub-Região Sudoeste da RMSP  
no período de 28/09 a 07/10/2017 

Foi cumprido o rito estabelecido. Todas as audiências transcorreram com normalidade e houve alto índice de 

participação, tanto na entrega, como na defesa de contribuições por escrito. Não foi diferente com as 

manifestações verbais, com várias falas de pessoas da população.  

Um fator interessante é que algumas pessoas, tanto da sociedade civil como dos governos municipais, 

compareceram a todas as audiências e se pronunciaram como forma de marcar posição. 

Outro fator a destacar é como esse processo aproximou os técnicos da Sub-Região a ponto de participarem 

das audiências uns dos outros e se ajudarem. O mesmo ocorreu com a sociedade civil. 

Todas as contribuições foram altamente qualificadas. As pessoas já chegavam com os formulários preenchidos 

para a entrega das contribuições o que denota que o “Caderno Preliminar de Propostas” foi estudado 

antecipadamente. Destacamos a riqueza na defesa de algumas propostas onde foram feitas apresentações 

em Power Point pelos participantes.  

Os temas abordados nas oito audiências na sua grande maioria versaram dentro dos quatro eixos propostos 

pelas FPICS: Desenvolvimento Econômico, Social e Territorial; Habitação e Vulnerabilidade Social; Meio 

Ambiente, Saneamento e Recursos Hídricos; Mobilidade, Transporte e Logística – em questões sobre Turismo, 

Meio Ambiente, Mineração, Desenvolvimento Econômico e social, Compensação Financeira, Mobilidade 

Urbana, Saneamento Básico. 

Participaram setores como: Associação Comercial e Industrial, Faculdade, Sociedade Ecológica, Comturs, 

Empresários, Técnicos das oito prefeituras, Prefeitos, Vereadores, Associação de Arquitetos e Engenheiros, 

Secretários Municipais, Estudantes, Cidadãos Comuns, Ambientalistas, Representante da Área de Moradia, 

Sindicato e representantes eleitos da Sociedade Civil para a Comissão Técnica e Comitê Executivo. 

Número de participantes por audiência: 

Juquitiba: 79 pessoas 

Taboão da Serra: 38 pessoas 

Vargem Grande Paulista: 45 pessoas 
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Cotia: 36 pessoas 

Embu Guaçu: 34 pessoas 

São Lourenço: 27 pessoas 

Itapecerica da Serra: 57 pessoas 

Embu das Artes: 54 pessoas 

Compareceram Prefeitos de quatro cidades: Juquitiba, Vargem Grande Paulista, São Lourenço da Serra e 

Itapecerica da serra, esse último também Presidente do Consulti. O Vice Prefeito de Embu Guaçu, Presidentes 

de Câmaras Municipais e Vereadores. A fala entusiasta de todos demonstrou conhecimento, 

comprometimento e esperança na incorporação das contribuições ao Caderno de Propostas Final que irá 

compor o Projeto de Lei a ser encaminhado à Alesp. 

 

 

Coordenação do PDUI da Sub-região Sudoeste - RMSP 
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Audiência Pública do PDUI no município de Juquitiba - Sub-Região Sudoeste – RMSP 
Coordenação: Sr. Ayres Scorsatto – Prefeito Municipal 
Data: 28/09/2017 
Local: Câmara Municipal de Juquitiba 
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Audiência Pública do PDUI no município de Taboão da Serra - Sub-Região Sudoeste – RMSP 
Coordenação: Sr. José Aparecido Alves – Vereador e Vice-Presidente do Consulti 
Data: 29/09/2017 
Local: Câmara Municipal de Taboão da Serra 
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Audiência Pública do PDUI no município de Vargem Grande Paulista - Sub-Região Sudoeste – RMSP 
Coordenação: Sr. Josué Ramos – Prefeito Municipal 
Data: 30/09/2017 
Local: Câmara Municipal de Vargem Grande Paulista 
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Audiência Pública do PDUI no município de Cotia - Sub-Região Sudoeste – RMSP 
Coordenação: Sr. José Roberto Baraúna Filho – Secretário Municipal de Desenvolvimento Urbano 
Data: 30/09/2017 
Local: Câmara Municipal de Cotia 
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Audiência Pública do PDUI no município de Embu-Guaçu - Sub-Região Sudoeste – RMSP 
Coordenação: Sr. Paulo de Almeida – Vice-Prefeito 
Data: 03/10/2017 
Local: Câmara Municipal de Embu-Guaçu 
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Audiência Pública do PDUI no município de São Lourenço da Serra - Sub-Região Sudoeste – RMSP 
Coordenação: Sr. Ary Antonio Despezzio Cintra – Prefeito Municipal 
Data: 05/10/2017 
Local: Câmara Municipal de São Lourenço da Serra 

  

  

  



89 

Audiência Pública do PDUI no município de Itapecerica da Serra - Sub-Região Sudoeste – RMSP 
Coordenação: Sr. Jorge Costa – Prefeito Municipal e Presidente do Consulti 
Data: 07/10/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 
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Audiência Pública do PDUI no município de Embu das Artes - Sub-Região Sudoeste – RMSP 
Coordenação: Sr. Hugo Prado – Presidente da Câmara Municipal 
Data: 07/10/2017 
Local: Câmara Municipal de Embu das Artes 

  

  



 

Reuniões do Consulti 
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17ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
Data: 16/03/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra 

PAUTA DA 17ª REUNIÃO 

1. Abertura: Prefeito anfitrião - Jorge Costa; 

2. Aprovação da ata da reunião anterior (30/11/2016); 

3. Eleição de Presidente e Vice-Presidente do Conselho Consultivo; 

4. Apresentação do Plano de Desenvolvimento Urbano e Integrado da Região Metropolitana de São Paulo - PDUI-RMSP; 

5. Instalação da Câmara Temática do PDUI; 

6. Informes Gerais; 

7. Encerramento. 
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Registro fotográfico da 17ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 

  

  

  



95 

18ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
Data: 04/05/2017 
Local: CIESP – Regional de Cotia – Rua do Amor Perfeito, 200 – Jd. Colibri – Cotia. 

PAUTA DA 18ª REUNIÃO 

1. Abertura: Jorge Costa - Presidente do Conselho e Prefeito de Itapecerica da Serra; 

2. Saudação e coordenação dos trabalhos - Edmur Mesquita - subsecretário de Assuntos Metropolitanos; 

3. Aprovação da ata da reunião anterior (16/03/2017); 

4. Mineração no Estado de São Paulo: 

 José Jaime Sznelwar - Subsecretário de Mineração; 

 José Carlos Garcia Ferreira – Superintendente Regional de São Paulo da CPRM - Projeto Geologia e Potencial Mineral da RMSP; 

 Deputado João Caramez - Frente Parlamentar de Apoio a Mineração - ALESP; 

 Fábio Roberto Cravo Roxo - Secretário Municipal de Planejamento e Meio Ambiente de Itapecerica da Serra - Conclusões da Câmara 
Temática. 

5. Palavras das autoridades que compõem a mesa; 

6. Manifestações da plateia. As perguntas serão encaminhadas por escrito;  

7. Informes Gerais; 

8. Encerramento. 
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Registro fotográfico da 18ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
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19ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
Data: 30/06/2017 
Local: CCI – Centro de Convivência do Idoso de Vargem Grande Paulista, Rua Panamá, 115 – Centro. 

PAUTA DA 19ª REUNIÃO 

1. Abertura: Jorge Costa - Presidente do Conselho e Prefeito de Itapecerica da Serra; 

2. Saudação – Josué Ramos – Prefeito de Vargem Grande Paulista, anfitrião;  

3. Aprovação das Atas das reuniões anteriores (16/03 e 04/05/2017); 

4. Sabesp: Abastecimento: 

 Roberval Tavares de Souza – Superintendente da Unidade de Negócio Sul da Sabesp; 

 Aurélio Fiorindo - Superintendente da Unidade de Negócio Oeste da Sabesp; 

 José Francisco Gomes Junior – Superintendente da Unidade de Negócio Vale do Ribeira da Sabesp. 

5. Deputado João Caramez – Comissão Parlamentar de Apoio a Mineração – ALESP; 

6. Grupo Temático de Mineração – Posicionamento sobre a realização dos trabalhos - Clécio José Carrilho – Coordenador; 

7. Câmara Temática de Turismo - Posicionamento sobre a realização dos trabalhos - Paulo Pereira – Coordenador; 

8. Informes; 

9. Encerramento; 
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Registro fotográfico da 19ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
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20ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
Data: 05/09/2017 
Local: Auditório da Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra - Av. Eduardo Roberto Daher, 1135 – Centro. 

PAUTA DA 20ª REUNIÃO 

1. Abertura: José Aparecido Alves – Vice-Presidente do Conselho e Vereador pelo Município de Taboão da Serra; 

2. Aprovação da ata da reunião anterior (04/05/2017); 

3. Vivian Marrani A. Marques – Diretoria de Controle e Licenciamento Ambiental (Cetesb); 

4. Ana Maria Panarelli – Secretaria Estadual de Meio Ambiente 

5. Ricardo Guilherme Araújo – Secretaria Estadual de Saneamento e Recursos Hídricos; 

6. Informes. 
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Registro fotográfico da 20ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
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21ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
Data: 19/10/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra - Av. Eduardo Roberto Daher, 1135 – Centro. 

PAUTA DA 21ª REUNIÃO 

1. Abertura: Jorge Costa - Presidente do Conselho e Prefeito de Itapecerica da Serra; 

2. Aprovação da ata da reunião anterior; 

3. Instalação da Câmara Temática de Desenvolvimento Econômico; 

4. Apresentação pelas Câmaras Temáticas e GTs dos conteúdos entregues nas Audiências Públicas como contribuição ao PDUI: 

 Mineração; 

 Turismo; 

 Desenvolvimento Econômico; 

  Meio Ambiente; 

 Mobilidade Urbana; 

 Vulnerabilidade Social; 

 Saneamento Básico; 

5. Avaliação das Audiências Públicas: Brígida Sacramento; 

6. Manifestações da plateia; 

7. Informes Gerais; 

8. Encerramento. 
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Registro fotográfico da 21ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
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22ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
Data: 07/12/2017 
Local: Prefeitura Municipal de Itapecerica da Serra - Av. Eduardo Roberto Daher, 1135 – Centro. 

PAUTA DA 22ª REUNIÃO 

1. Abertura: Jorge Costa - Presidente do Conselho e Prefeito de Itapecerica da 

Serra e Edmur Mesquita, Subsecretário de Assuntos Metropolitanos. 

2. Aprovação da ata da reunião anterior 

3. Apresentação do andamento dos trabalhos das Câmaras Temáticas:  

 Mineração: José Batista Rodrigues - Coordenador 

 Turismo: Olympia Navasques e Carlos Nery - Técnicos 

 Desenvolvimento Econômico: Ivo Ribeiro Farias - Coordenador 

 Meio Ambiente: Roberto Terassi - Coordenador 

 Mobilidade Urbana: Álvaro Sérgio Barbosa Jr. – Coordenador 

4. Apresentação pelos representantes das Câmaras de Transportes/SP: 

 De Pessoas – Josué Ramos – Prefeito de Vargem Grande Paulista 

 De carga: José Baraúna – Secretário de Desenvolvimento Urbano de Cotia. 

5. Manifestações da Mesa e da Plateia 

6. Encerramento 

7. Confraternização 
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Registro fotográfico da 22ª Reunião Conselho Consultivo da Sub-Região Sudoeste – Consulti 
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